

Американские социологи называют этот тип отношений «серийной моногамией», имея в виду, что индивид одновременно живет только с одной женой (мужем), но на протяжении жизненного пути у него может быть несколько таких союзов. Растет число одиночек, по тем или иным причинам не вступивших в зарегистрированный брак. В традиционном обществе женитьба была фактически, а порой и юридически, обязательным условием получения статуса взрослого. В дореволюционной русской деревне холостяк, независимо от возраста, не «мужик», а «малый». Он не имел решающего голоса ни в семье, ни на деревенском сходе. «Холостой - что бешеный», «холостой - полчеловека», - гласят крестьянские пословицы. Отсюда - раннее и почти всеобщее вступление в брак. Сегодня дело обстоит иначе. Одни не вступают в брак, так как не приспособлены к нему психологически или физиологически. Другие избегают связанной с браком ответственности, предпочитая удовлетворять половые потребности «на стороне» (раньше это было труднее). Третьи (их довольно много) состоят в фактическом браке, но не регистрируют его. Эти социально-демографические, как и многие другие, тенденции тесно связаны с ростом индивидуальной автономии и личного усмотрения. Юридически неоформленные сожителства, которые раньше осуждались и практиковались главным образом как временный, пробный период подготовки к браку, в 1970-80-х годах стали массовыми; в США их количество с 1970 по 1987 выросло вчетверо, быстро растут они и в России, главным образом, среди молодежи, причем не только как этап подготовки к браку, но и как его альтернативная форма. Новой экспериментальной формой супружества являются так называемые сексуально открытые браки, то есть такие, в которых супруги признают друг за другом право на какие-то, большей частью, краткосрочные сексуальные связи на стороне, удовлетворяющие те потребности, которых не может удовлетворить постоянный партнер.»

Итак, мы стоим на пороге исчезновения института семьи в том виде, в каком мы привыкли его видеть. Выход, хотя это звучит утопично - семья-коммуна. Коммуна - это объединение нескольких людей для совместного решения бытовых проблем, т.е. обеспечения текущих жизненных потребностей - в жилище, приготовлении пищи, в уходе за детьми. В коммуне могут объединиться люди на основе любой общности - экономических интересов, убеждений (политических, религиозных или иных), сексуальной ориентации... Современный капитализм приводит к все большему расслоению общества: «high standard of life» доступен немногим, удел большинства - борьба за выживание. Эта борьба за выживание сводится, на самом деле, к попыткам хоть как-то приблизить свой уровень жизни к «high standard of life». Переход к коммуне будет означать отказ от превращения своей жизни в борьбу за соответствие какому-либо стандарту, а, наоборот, создание своего собственного стиля жизни. Цивилизация начинается с индивида! Каждый человек может создать свою коммуну - в ней может быть два, три, двадцать человек, одноименного или разноименного с ним пола, сверстников или людей, отличающихся по возрасту на несколько лет, гетеро- гомо- или бисексуалов, атеистов либо людей религиозных. Каждый волен вступать в коммуну и выходить из нее (либо не состоять вообще в какой-либо коммуне). Все члены коммуны участвуют в решении общих вопросов, при этом каждый свободен в решении вопросов, касающихся исключительно его самого. Коммуна может быть организована по территориальному признаку (например, товарищество жильцов одного подъезда) или на экс-территориальной основе (например, хакерская или граффити-группа). Самое главное - члены коммуны должны оказывать друг другу поддержку (информационную, финансовую, имущественную и т.п.). Если ячейкой современного «общества потребления» служит «нуклеарная семья», которая вы-

ступает средством прикрепления индивида к определенному социальному статусу (т.е., порабощение человека, превращение его в «умершего заживо»), то ячейкой либертарного общества станет коммуна, которая допускает гораздо большее разнообразие человеческих отношений и поэтому служит развитию человеческой личности.

Вы спросите: «А как же построить коммуны? По-моему, современные люди не досрели до такой самоорганизации...» А кто-нибудь из вас пробовал? Попробуйте начать со своего ближайшего окружения... И для начала нужно совсем немного - нужно просто избавить себя от потребительского отношения к окружающим. Именно потребительское отношение к людям (т.е. когда человек рассматривает других людей как средство для удовлетворения своих потребностей) и является одним из краеугольных камней буржуазного общества (а следовательно, и государства, которое служит буржуям). Воспринимай близких тебе людей такими, как они есть, строй отношения с ними так, чтобы и они не манипулировали тобой - и ты начнешь иначе воспринимать мир, тебе легче будет находить обий язык с людьми. А вместе мы сможем обрушить пирамиду тотального порабощения и построить общество, в котором человек человеку будет друг, товарищ и брат...

Збигнев Шклярский

Сноски:

- 1 Маркс К., Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии. - М.: Политгиздат, 1972. С.43
- 2 «Основы социальной концепции Русской Православной церкви»
- 3 Так, если по Первому каналу говорят о терроризме - обязательно затронут тему «кавказской национальности», если либералы пишут о безработице - обязательно будет камешек в сторону «незаконных мигрантов» и совет на тему «власти должны навести порядок»; если «Советская Россия» или «Православный патриот» пишут о проблемах «духовности» - обязательно напишут о «масонско-сионистском заговоре» и т.п.
- 4 НУКЛЕАРНАЯ СЕМЬЯ (лат. nucleus - ядро), простая семья, основная семья, семья, состоящая из супружеской четы с детьми или без детей или одного из родителей со своими детьми, не состоящими в браке. //http://www.sexopedia.ru/articles362.shtml

5 не секрет, что для большинства работодателей идеальным считается работник: 1) стремящийся к профессиональному росту и потому повышающий свой образовательный уровень; 2) работник, занимающийся профессиональным самообразованием. Однако повышать свой образовательный

уровень работодатели, как правило, рекомендуют в свободное от работы время (прекрасно помню со времен своей службы в налоговой инспекции по Московскому району Калининграда, как руководитель инспекции, застав одного из сотрудников за чтением журнала «Налоговый курьер», деликатно заметила, что на работе, вообще-то, нужно работать, а журнал можно почитать и после работы (в скобках замечу, что «Налоговый вестник» содержит по большей части статьи, «разжевывающие» для бухгалтеров смысл налогового законодательства:)))

6 и по этой причине многие их попытки передачи своего жизненного опыта оказывались неудачными - попробуй-ка ответить ребенку на все его «почему?» так, чтобы это было адекватно понято...

Впрочем, позиция РПЦ по этому вопросу не сильно отличается от американских религиозных фанатиков.. «Духовная любовь» «Смирение» «Покаяние» и т.п. бодяга... Вот это я никак не могу принять - почему, если я вижу красивую девушку, и у меня возникает желание заняться с ней сексом, попы называют грехом? По-моему, это нормально... (да, да, я атеист, с их точки зрения -бездуховный человек, - но я этого ни от кого не скрываю))) «Смирение» - с чем, позволяете спросить, я должен смириться? С тем, чтобы нормальные человеческие желания превращали в какую-то непонятную церемонию? С тем, чтобы выражение своих чувств превращалось в сделку? «Покаяние» - вообще, полнейшая лажа: ни в чем я каяться не собираюсь. Вот вам мой средний палец!

8 См.: Кон И.С. НА ПОЛЯХ И ПО ПОВОДУ Программы сексуального просвещения //sexology.narod.ru • konigor.hypermart.net • www.neuro.net.ru там же

10 Основы социальной концепции РПЦ
11 См.: www.neuro.net.ru/sexology/chapt432.html; www.sexhealth.newmail.ru/dir/sx15013.htm. Семейведение: Учебное пособие. - Новосибирск: СибУПК, 2002.

12 Прим авт. По-моему, «это не есть хорошо». В этом - одна из причин, почему я остаюсь «концептуальным холостяком»

13 оглянись вокруг: много ли твоих друзей и знакомых, «найдя свою половину» по-прежнему общаются с тобой? Вспомни, когда вы последний раз виделись, пили пиво, сидя на скамейке... Не припоминаешь?? То-то же...(((

14Кон И.С. Сексуальная революция: факты и вымыслы www.neuro.net.ru/sexology/chapt432.html.

